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ZAUFANIE DO POLITYKÓW W MARCU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (142), 1-4 marca 2002, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1065).

CBOS

!"Niezmiennie największym zaufaniem społecznym cieszy się

prezydent Aleksander Kwaśniewski, któremu ufa obecnie 79%

ankietowanych. Kolejne miejsca w rankingu zaufania, wciąż

jednak ze znaczną stratą do prezydenta, zajmują: Lech

Kaczyński (55%), Leszek Miller (53%) oraz Jarosław

Kalinowski (51%).

!"Spośród polityków uwzględnionych w naszym badaniu

z największą nieufnością ankietowanych nadal spotykają się

Marian Krzaklewski oraz Leszek Balcerowicz (po 67%

wskazań). Duża część respondentów nie ufa także Andrzejowi

Lepperowi (41%), Włodzimierzowi Cimoszewiczowi (40%)

oraz  Markowi Belce (36%).

!"Od ostatniego sondażu najbardziej zyskali w opinii badanych

Andrzej Lepper i Jarosław Kalinowski (wzrost zaufania po  7

punktów, spadek nieufności odpowiednio o 7 i 6  punktów).

Z  kolei największe pogorszenie się dotychczasowych ocen

rejestrujemy w przypadku Leszka Balcerowicza. Zaufanie

do  prezesa NBP zmalało o 5 punktów, znacząco wzrosła

również (o 6 punktów) liczba osób, które mu  nie ufają.



W ciągu miesiąca poprzedzającego marcowy sondaż1 do najważniejszych wydarzeń

należała dyskusja na temat negocjacji dotyczących wejścia Polski do Unii Europejskiej,

szczególnie gorąca w kwestii polskiego rolnictwa. Strona polska skrytykowała unijne projekty

dotyczące planowanych wielkości dopłat bezpośrednich, jakie po wejściu do UE mieliby

otrzymywać polscy rolnicy. Rząd przedstawił także nowe propozycje dotyczące warunków

nabywania ziemi przez obywateli państw UE, które zostały wstępnie przyjęte przez komisarza

Güntera Verheugena. W parlamencie odbyły się debaty poświęcone działalności Instytutu

Pamięci Narodowej i jej szefa Leona Kieresa, a także polityce pieniężnej prowadzonej przez

Radę Polityki Pieniężnej oraz NBP. Ostrość sformułowań i mało parlamentarny charakter

niektórych wystąpień poselskich dały asumpt do dyskusji na temat upadku obyczajów

i niskiego poziomu intelektualnego reprezentantów niektórych partii obecnych w parlamencie.

Taki był ogólny ton dyskusji w mediach. Jednak z drugiej strony te niewybredne ataki

na przedstawicieli establishmentu mogły zostać przyjęte przez pewną część wyborców

z zadowoleniem. Klimat tych wydarzeń i ich kolejne odsłony niewątpliwie miały wpływ

na postrzeganie oraz popularność poszczególnych polityków.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Spośród osobistości życia politycznego - uwzględnionych w naszym badaniu -

od dawna bezsprzecznie największym zaufaniem społecznym cieszy się Aleksander

Kwaśniewski. Obecnie zaufanie do prezydenta deklaruje 79% ankietowanych, a więc nieco

mniej (o 3 punkty) niż przed miesiącem.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (142) przeprowadzono w dniach 1-4 marca 2002 roku na liczącej
1065 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłej ludności Polski.
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Wysoką pozycję w rankingu polityków darzonych zaufaniem zajmują już tradycyjnie

lider PiS Lech Kaczyński oraz premier Leszek Miller - ufa im nieco ponad połowa

ankietowanych (odpowiednio: 55% i 53%). Zbliżony poziom zaufania odnotowujemy w tym

miesiącu również do szefa PSL Jarosława Kalinowskiego (51%). Do grona polityków

spotykających się z zaufaniem relatywnie dużej grupy badanych należą ponadto: Andrzej

Lepper, Marek Borowski oraz Tadeusz Mazowiecki. Zaufanie do tych polityków deklaruje po

dwie piąte Polaków. Tylko niewiele mniej osób darzy zaufaniem Andrzeja Olechowskiego

(37%).

Mniejszym zaufaniem niż premier Leszek Miller oraz wicepremier Jarosław

Kalinowski cieszą się inni członkowie rządu obecni na naszej liście. Po około jednej trzeciej

respondentów deklaruje zaufanie do ministrów: finansów Marka Belki, sprawiedliwości

Barbary Piwnik, spraw zagranicznych Włodzimierza Cimoszewicza i infrastruktury Marka

Pola. Jeszcze rzadziej darzeni są zaufaniem pozostali uwzględnieni w naszym badaniu

członkowie obecnego gabinetu: Krzysztof Janik, Wiesław Kaczmarek, Zbigniew

Siemiątkowski (odpowiednio: 22%, 20% i 19% deklaracji zaufania), a zwłaszcza rzecznik

rządu Michał Tober (9%). Trzeba jednak zauważyć, iż rzecznik rządu jest osobą bardzo mało

znaną i rozpoznawaną - jego nazwisko nic nie mówi blisko trzem czwartym ankietowanych

(71%).

Bardzo mało znaną postacią jest także pełniący od niedawna funkcję sekretarza

generalnego SLD Marek Dyduch, którego nazwisko po raz pierwszy znalazło się na naszej

liście. Tego polityka nie zna aż 87% ankietowanych, zaufaniem darzy go 2% respondentów,

a 3% deklaruje nieufność.

Listę polityków najczęściej spotykających się z nieufnością badanych tradycyjnie już

otwierają Marian Krzaklewski oraz Leszek Balcerowicz (po 67% deklaracji nieufności).

Znaczna część badanych nie ufa także Andrzejowi Lepperowi (41%), Włodzimierzowi

Cimoszewiczowi (40%) oraz Markowi Belce (36%).

Marzec nie przyniósł dużych zmian w społecznym odbiorze większości polityków.

Do tych, którzy w ciągu miesiąca poprzedzającego sondaż szczególnie zyskali w opinii

badanych, zaliczają się przede wszystkim Andrzej Lepper oraz Jarosław Kalinowski.
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Tabela 1. Stosunek do polityków w marcu 2002

Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość

Politycy III 2002 zmiany
od II do III

2002

III 2002 zmiany
od II do III

2002

w procentach

A. Kwaśniewski 79 -3 11 1 8 0

L. Kaczyński 55 -1 20 -2 17 3

L. Miller 53 -3 27 1 15 1

J. Kalinowski 51 7 19 -6 17 8

A. Lepper 41 7 41 -7 14 1

M. Borowski 40 -4 15 -2 13 25

T. Mazowiecki 40 * 23 * 24 5

A. Olechowski 37 -2 25 1 22 9

M. Belka 33 0 36 -3 16 11

B. Piwnik 33 -5 13 -3 13 32

J. Olszewski 31 2 23 -4 26 12

W. Cimoszewicz 31 0 40 -1 17 5

M. Pol 29 -3 14 -4 17 33

D. Tusk 28 -3 27 0 18 20

J. Wojciechowski 27 0 5 -1 12 51

K. Janik 22 2 12 -3 14 43

W. Kaczmarek 20 2 24 -1 15 34

Z. Siemiątkowski 19 0 14 0 16 42

L. Pastusiak 17 1 14 0 15 48

L. Balcerowicz 17 -5 67 6 9 1

W. Frasyniuk 17 * 18 * 16 41

M. Krzaklewski 14 2 67 -2 13 3

M. Tober 9 0 8 -1 8 71

R. Giertych 9 * 12 * 7 68

A. Balazs 7 1 16 -3 12 58

M. Dyduch 2 * 3 * 5 87

Pominięto „trudno powiedzieć”.
* W lutym 2002 brak pomiaru.
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 2000 2001 2002

X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III

w procentach

A. Balazs - 9 - - - - - - 9 - - - - - - - 6 7

L. Balcerowicz 25 25 23 26 27 23 22 21 23 22 18 20 21 18 20 20  22 17

M. Belka - - - - - - - - - - - 26 38 34 33 32  33 33

M. Borowski 30 32 30 31 29 32 32 30 35 36 32 30 38 37 41 41  44 40

W. Cimoszewicz - - - - - - - - - - - - 38 46 34 29  31 31

M. Dyduch - - - - - - - - - - - - - - - - - 2

W. Frasyniuk - - - - - - - - - - - - - 17 15 - - 17

R. Giertych - - - - - - - - - - - - - 3 7 6 - 9

K. Janik - - - - - - - - - - - - 18 22 20 22  20 22

W. Kaczmarek - - - - - - - - - - - - - 21 21 24  18 20

L. Kaczyński 41 54 60 62 67 70 72 71 71 68 60 57 62 56 60 54  56 55

J. Kalinowski 53 48 52 53 54 47 50 50 51 54 52 49 53 51 51 46  44 51

M. Krzaklewski 21 20 17 17 17 14 16 15 15 14 15 18 13 11 11 13  12 14

A. Kwaśniewski 74 78 73 76 78 79 77 76 78 81 76 79 78 80 81 79  82 79

A. Lepper 33 32 - - - - - 33 34 35 36 45 53 53 38 35  34 41

T. Mazowiecki - - - - 45 46 - - - - - - - - - - - 40

L. Miller 41 42 45 47 49 46 51 45 49 52 48 49 63 64 61 55 56 53

A. Olechowski 67 62 56 61 56 51 52 51 49 50 44 47 45 44 42 33 39 37

J. Olszewski 37 39 34 38 39 36 38 37 39 36 35 37 34 35 33 26 29 31

L. Pastusiak - - - - - - 17 - - - - - - 20 18 16 16 17

B. Piwnik - - - - - - - - - - - - - 28 33 31 38 33

M. Pol 14 19 - - - - - 19 20 19 20 22 30 29 30 28 32 29

Z. Siemiątkowski - - - - - - - - - - - - - - - - 19 19

M. Tober - - - - - - - - - - - - - - - 9 9 9

D. Tusk - - 24 28 28 26 32 30 29 29 24 30 27 29 30 28 31 28

J. Wojciechowski 12 21 16 - - - - - - - - - 21 20 28 24 27 27
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 2000 2001 2002

X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III

w procentach

A. Balazs - 9 - - - - - - 17 - - - - - - - 19 16

L. Balcerowicz 55 56 58 56 54 59 58 59 57 62 63 60 62 63 63 61 61 67

M. Belka - - - - - - - - - - - 12 15 20 32 33 39 36

M. Borowski 16 13 17 14 16 13 15 15 12 14 14 15 14 13 14 18 17 15

W. Cimoszewicz - - - - - - - - - - - - 27 22 39 41 41 40

M. Dyduch - - - - - - - - - - - - - - - - - 3

W. Frasyniuk - - - - - - - - - - - - - 17 19 - - 18

R. Giertych - - - - - - - - - - - - - 9 12 15 - 12

K. Janik - - - - - - - - - - - - 10 10 11 15 15 12

W. Kaczmarek - - - - - - - - - - - - - 16 18 26 25 24

L. Kaczyński 17 14 13 12 10 9 11 10 11 15 18 22 19 23 19 22 22 20

J. Kalinowski 16 16 16 14 13 18 14 14 16 17 16 17 16 19 19 21 25 19

M. Krzaklewski 65 66 68 64 70 72 69 69 68 74 69 66 69 73 73 69 69 67

A. Kwaśniewski 16 13 15 14 12 11 12 11 11 10 11 11 11 8 9 11 10 11

A. Lepper 43 40 - - - - - 44 42 45 41 35 28 28 42 46 48 41

T. Mazowiecki - - - - 18 22 - - - - - - - - - - - 23

L. Miller 30 26 27 27 26 27 24 28 26 27 27 25 18 18 22 25 26 27

A. Olechowski 9 10 15 10 14 18 17 16 16 21 21 21 19 22 24 29 24 25

J. Olszewski 25 22 25 21 20 23 22 20 23 25 24 23 26 25 23 28 27 23

L. Pastusiak - - - - - - 13 - - - - - - 11 14 16 14 14

B. Piwnik - - - - - - - - - - - - - 5 12 14 16 13

M. Pol 9 11 - - - - - 11 11 14 13 11 11 12 14 19 18 14

Z. Siemiątkowski - - - - - - - - - - - - - - - - 14 14

M. Tober - - - - - - - - - - - - - - - 7 9 8

D. Tusk - - 19 16 21 21 25 20 23 25 25 22 28 27 28 30 27 27

J. Wojciechowski 6 5 7 - - - - - - - - - 6 5 5 8 6 5
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Zaufanie do lidera Samoobrony wzrosło o 7 punktów, w takim samym stopniu zmalał

odsetek osób, u których budzi on nieufność. Jest to pierwszy od  czterech miesięcy wzrost

pogarszających się dotąd notowań tego polityka. W świetle wydarzeń ostatniego miesiąca

wydaje się, iż zmianę tę należy wiązać przede wszystkim z kontrowersyjnymi i nagłośnionymi

w mediach atakami Andrzeja Leppera i przedstawicieli Samoobrony na reprezentantów NBP,

a zwłaszcza jego prezesa Leszka Balcerowicza. Popularności wśród eurosceptyków mogła

przysporzyć szefowi Samoobrony również nieustanna krytyka stanowiska UE wobec naszego

rolnictwa, a także postrzeganych jako zbyt ustępliwe propozycji polskich negocjatorów.

W równie znaczącym stopniu poprawiły się notowania Jarosława Kalinowskiego

(w porównaniu z poprzednim miesiącem wzrost zaufania o 7 punktów i spadek nieufności o 6

punktów). Także wzrost popularności szefa PSL można wiązać z dyskusjami dotyczącymi

warunków,  na jakich polskie rolnictwo będzie funkcjonować w UE po wejściu naszego kraju

do tej organizacji. (W drugiej dekadzie lutego wicepremier prezentował stanowisko rządu

w Brukseli i dyskutował na temat wielkości dopłat z unijnym komisarzem do spraw rolnictwa

Franzem Fischlerem.) Wzmocnienie pozycji wicepremiera przyniosło także zapewne wstępne

przyjęcie przez komisarza do spraw rozszerzenia propozycji firmowanych przez PSL,

a dotyczących warunków nabywania ziemi przez obywateli UE.

Niewielką poprawę ocen notujemy również w przypadku Jana Olszewskiego. Zaufanie

do niego wzrosło wprawdzie nieznacznie (o 2 punkty), jednak równocześnie zmniejszyła się

(o 4 punkty) liczba osób deklarujących nieufność do tego polityka.

Nieliczni politycy stracili w ostatnim miesiącu w opinii badanych. W szczególności

dotyczy to Leszka Balcerowicza, do którego zaufanie deklaruje o 5 punktów mniej badanych

niż w lutym. Jednocześnie dość znacznie (o 6 punktów) wzrosła liczba osób, które mu nie

ufają. Zmiana ta ma zapewne związek z debatą sejmową na temat polityki pieniężnej, podczas

której dyskusja między szefem NBP a ministrem finansów zakończyła się serią

niewybrednych ataków części posłów na Leszka Balcerowicza.
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W mniejszym stopniu pogorszyły się notowania ministra sprawiedliwości oraz

marszałka Sejmu. Zaufanie do Barbary Piwnik spadło wprawdzie dość znacznie (o 5

punktów), jednocześnie jednak zmalała (o 3 punkty) liczba osób, które jej nie ufają.

W przypadku Marka Borowskiego niekorzystna zmiana wyraża się natomiast 4-punktowym

spadkiem deklaracji zaufania.

Od ubiegłego miesiąca poziom deklaracji zaufania i nieufności w stosunku

do pozostałych polityków uwzględnionych w naszym badaniu w zasadzie się nie zmienił.

ŚREDNIE OCEN

Badani wyrażając swój stosunek do poszczególnych polityków posługują się

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty określić można z jednej strony jako głęboką

nieufność ( -5), z drugiej zaś jako bardzo duże zaufanie (+5). Syntetyczną miarą pozwalającą

uchwycić siłę zarówno pozytywnych, jak i negatywnych nastawień, a zarazem wyeliminować

wpływ różnic wynikających ze stopnia znajomości poszczególnych polityków, jest średnia

ocen.

Politykiem najbardziej jednoznacznie pozytywnie postrzeganym, o czym świadczy

wartość średniej, jest urzędujący prezydent. Niezmiennie dystansuje on pod tym względem

wszystkich pozostałych uwzględnionych w naszym badaniu przedstawicieli sceny politycznej.

Prawie o połowę niższą średnią ocen niż Aleksander Kwaśniewski uzyskał zajmujący drugą

pozycję w rankingu średnich Janusz Wojciechowski. Jest to polityk stosunkowo mało znany,

ale zarazem mało kontrowersyjny - znacznie częściej budzący pozytywne niż negatywne

uczucia. Na trzecim miejscu plasuje się cieszący się dużym zaufaniem społecznym, ale

i  stosunkowo często spotykający się również z nieufnością badanych - Lech Kaczyński.

W tym miesiącu minimalnie wyprzedza on Marka Borowskiego, który uzyskał nieco niższą

średnią niż w lutym. Do grona polityków, którzy - jak wskazuje średnia ocen - również

odbierani są raczej pozytywnie niż negatywnie, zaliczają się ponadto Jarosław Kalinowski,

Barbara Piwnik oraz premier Leszek Miller.
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Porównanie aktualnych średnich ocen z uzyskanymi w ubiegłym miesiącu potwierdza

wniosek o raczej niewielkich zmianach w społecznym odbiorze polityków. Znacząca poprawa

ocen dotyczy jedynie Andrzeja Leppera (wzrost średniej o 0,52 punktu) oraz Jarosława

Kalinowskiego (wzrost średniej o 0,44 punktu). Równie wyraźnie wzrosła średnia ocen Artura

Balazsa (o 0,40 punktu), jednak należy zastrzec, iż w tym wypadku za wzrostem średniej ocen

bynajmniej nie kryje się duża zmiana w poziomie deklaracji zaufania i nieufności. Artur

Balazs jest osobą mało znaną, a opinię o nim wyraża stosunkowo wąska grupa badanych, stąd

też nawet niewielkie zmiany w poziomie deklaracji silnie wpływają na wartość średniej.

Tabela 4. Zmiany średnich ocen

Politycy
(uszeregowanie według kierunku

i wielkości zmian)
II 2002 III 2002 Różnica

A. Lepper -0,82 -0,30 0,52

J. Kalinowski 0,43 0,87 0,44

A. Balazs -1,40 -1,00 0,40

J. Olszewski -0,15 0,10 0,25

W. Kaczmarek -0,74 -0,55 0,19

M. Krzaklewski -2,63 -2,45 0,18

K. Janik 0,15 0,30 0,15

M. Belka -0,58 -0,44 0,14

M. Pol 0,34 0,47 0,13

L. Kaczyński 0,91 1,01 0,10

B. Piwnik 0,63 0,73 0,10

J. Wojciechowski 1,12 1,22 0,10

W. Cimoszewicz -0,65 -0,62 0,03

L. Pastusiak -0,03 -0,03 0

A. Olechowski 0,25 0,24 -0,01

Z. Siemiątkowski 0,01 0,00 -0,01

D. Tusk -0,18 -0,23 -0,05

M. Borowski 1,01 0,92 -0,09

A. Kwaśniewski 2,58 2,47 -0,11

M. Tober -0,08 -0,28 -0,20

L. Miller 0,86 0,64 -0,22

L. Balcerowicz -1,80 -2,26 -0,46
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Spadek poziomu zaufania i wzrost nieufności wyraźnie zaważył na średniej ocen

Leszka Balcerowicza (spadek wartości średniej o 0,46). Pewne, aczkolwiek bardzo niewielkie

pogorszenie się dotychczasowych ocen rejestrujemy ponadto w przypadku premiera Leszka

Millera oraz rzecznika rządu Michała Tobera (różnica średnich odpowiednio: o -0,22 i -0,20

punktu).

Podobnie jak w ubiegłych miesiącach najniższą średnią ocen uzyskał Marian

Krzaklewski (-2,45). Tylko w nieco mniejszym stopniu krytyczne nastawienie dominuje

obecnie w ocenie Leszka Balcerowicza (-2,26). Średnią ze znakiem ujemnym, czyli ocenę

wskazującą wyraźnie na przewagę nieufności nad zaufaniem uzyskali ponadto: Artur Balazs,

Marek Dyduch, Roman Giertych, Włodzimierz Cimoszewicz, a także Wiesław Kaczmarek.

#

# #

Marzec nie przyniósł wielkich zmian w społecznym stosunku do polityków.

Na popularności zyskał wicepremier Jarosław Kalinowski, odgrywający ostatnio ważną rolę

w negocjacjach Polski z UE, a co ważniejsze potrafiący bronić polskiego stanowiska w tych

rokowaniach. Zyskali także politycy agresywni, opierający swój  byt polityczny na atakowaniu

innych przedstawicieli sceny politycznej, tacy jak szef Samoobrony Andrzej Lepper, którzy

relatywnie częściej i dobitniej zaistnieli w mediach niż pozostali. W marcu najwyraźniej

stracił natomiast atakowany w parlamencie szef NBP Leszek Balcerowicz.

Opracowała

Agnieszka CYBULSKA
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Tabela 1. Stosunek do Leszka Balcerowicza
(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Trudno Nieznajo- Liczba
powiedziec ´ mość osób

Ogółem 67 9 17 5 1 1058

Płeć
Mężczyz´ni 69 8 19 3 1 505
Kobiety 64 11 16 7 2 553

Wiek
18-24 lat 56 16 19 6 3 165
25-34 70 10 19 1 1 192
35-44 73 7 16 4 0 198
45-54 66 9 19 5 1 219
55-64 65 9 14 10 1 114
65 lat i wie ˛cej 67 7 14 9 3 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 78 6 8 7 1 391
Miasto do 20 tys. 69 9 15 5 2 145
20-100 tys. 64 12 18 6 0 210
101-500 tys. 58 11 24 4 3 183
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 47 13 38 3 0 130

Wykształcenie
Podstawowe 68 8 11 9 3 305
Zasadnicze zawodowe 73 10 10 6 1 301
Średnie 67 10 20 3 0 348
Wyższe 42 12 46 0 0 104

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 38 8 54 0 0 63
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 61 14 24 1 0 85
Pracownicy fiz.- umysł. 69 9 15 6 2 71
Robotnicy wykwalifikowani 83 1 1 2 3 1 81
Robotnicy niewykwalifik. 65 14 21 0 0 33
Rolnicy 9 0 0 2 8 0 54
Pracuja ˛cy na własny rach. 51 12 29 8 0 37

Bierni zawodowo
Rencis´ci 79 7 4 9 1 120
Emeryci 65 7 16 10 2 195
Uczniowie i studenci 59 14 24 3 0 78
Bezrobotni 70 9 14 4 3 182
Gospodynie domowe i inni 46 15 30 8 2 57

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 62 12 25 1 0 156
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 69 10 16 3 2 71
sekt. pryw. poza rolnict. 60 11 23 6 0 156
prywatnym gosp. rolnym 85 1 2 12 0 59

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 299 zł 78 8 7 5 2 178
300-399 70 9 15 5 1 92
400-599 69 11 13 7 0 211
600-800 66 9 20 4 1 160
Powyżej 800 zł 58 8 33 1 0 144

Ocena własnych war. mater.
Złe 73 8 10 8 2 403
Średnie 68 10 16 5 1 466
Dobre 50 10 36 3 2 188

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 59 14 8 14 6 66
Raz w tygodniu 70 9 15 5 0 508
1-2 razy w miesia ˛cu 58 12 21 6 3 166
Kilka razy w roku 69 7 18 6 0 199
W ogóle nie uczestniczy 64 8 23 2 2 117

Poglą dy polityczne
Lewica 77 8 12 2 1 284
Centrum 70 10 16 2 2 272
Prawica 58 8 29 5 0 246
Trudno powiedziec ´ 60 11 13 13 3 254
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Tabela 2. Stosunek do Marka Borowskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Trudno Nieznajo- Liczba
powiedzieć mość osób

Ogół em 15 13 40 6 25 1057

Pł eć
Mężczyźni 15 13 47 7 18 505
Kobiety 15 13 35 6 31 552

Wiek
18-24 lat 7 15 28 3 46 165
25-34 19 12 39 7 24 192
35-44 18 17 36 7 23 198
45-54 12 13 47 9 19 218
55-64 26 9 47 9 9 114
65 lat i więcej 14 11 46 3 26 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 15 38 7 25 391
Miasto do 20 tys. 16 11 41 7 25 145
20-100 tys. 14 13 44 6 22 210
101-500 tys. 17 10 38 6 29 183
501 tys.i więcej mieszk. 12 15 44 6 24 128

Wykształ cenie
Podstawowe 13 11 35 8 33 305
Zasadnicze zawodowe 15 13 36 7 29 301
Średnie 18 14 44 5 18 347
Wyższe 12 18 56 4 10 104

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 17 23 51 1 9 63
Prac.umysł .niż.szczebla 12 17 45 9 17 85
Pracownicy fiz.- umysł . 12 11 37 4 36 71
Robotnicy wykwalifikowani 20 11 27 14 28 81
Robotnicy niewykwalifik. 12 7 32 11 38 33
Rolnicy 22 12 46 4 16 54
Pracujący na wł asny rach. 10 17 47 3 24 37

Bierni zawodowo
Renciści 24 12 37 4 23 119
Emeryci 17 9 51 7 16 195
Uczniowie i studenci 6 16 38 2 38 78
Bezrobotni 13 17 33 6 31 182
Gospodynie domowe i inni 7 9 39 12 33 57

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 14 18 46 6 16 156
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 17 11 34 8 30 71

sekt. pryw. poza rolnict. 13 15 35 7 29 156
prywatnym gosp. rolnym 20 12 48 4 17 59

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 18 12 26 8 35 178
300-399 4 16 42 9 29 92
400-599 16 14 43 6 22 211
600-800 13 18 44 7 18 160
Powyżej 800 zł 11 14 59 6 10 144

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 18 15 32 8 27 403
Średnie 15 13 43 6 23 465
Dobre 8 11 52 4 24 188

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 14 26 15 27 66
Raz w tygodniu 16 13 42 5 24 507
1-2 razy w miesiącu 13 17 40 7 23 166
Kilka razy w roku 16 12 41 6 25 199
W ogóle nie uczestniczy 13 9 40 8 30 117

Poglądy polityczne
Lewica 8 13 61 4 14 284
Centrum 14 17 45 3 20 272
Prawica 28 14 35 6 17 246
Trudno powiedzieć 12 9 16 13 50 253



- 13 -

Tabela 3. Stosunek do Lecha Kaczyńskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Trudno Nieznajo- Liczba
powiedzieć mość osób

Ogół em 20 17 55 5 3 1057

Pł eć
Mężczyźni 20 18 54 4 3 505
Kobiety 20 16 57 5 3 552

Wiek
18-24 lat 15 24 46 7 9 165
25-34 22 22 50 5 2 192
35-44 21 16 57 4 1 198
45-54 19 16 60 4 1 219
55-64 21 11 62 5 1 113
65 lat i więcej 22 13 57 3 5 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 18 53 7 4 391
Miasto do 20 tys. 25 15 51 4 4 145
20-100 tys. 24 19 53 3 1 210
101-500 tys. 20 16 58 4 2 182
501 tys.i więcej mieszk. 16 17 65 1 1 130

Wykształ cenie
Podstawowe 16 17 55 6 7 304
Zasadnicze zawodowe 21 16 54 5 3 301
Średnie 21 19 56 4 1 348
Wyższe 25 15 59 2 0 104

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 28 10 63 0 0 63
Prac.umysł .niż.szczebla 20 24 55 0 2 85
Pracownicy fiz.- umysł . 20 21 47 7 5 71
Robotnicy wykwalifikowani 26 17 48 6 3 81
Robotnicy niewykwalifik. 9 17 63 8 2 33
Rolnicy 19 17 58 5 1 54
Pracujący na wł asny rach. 5 31 61 3 0 37

Bierni zawodowo
Renciści 21 8 58 10 3 120
Emeryci 24 12 58 3 3 194
Uczniowie i studenci 12 24 57 1 5 78
Bezrobotni 23 21 48 4 5 182
Gospodynie domowe i inni 10 20 63 7 1 57

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 23 13 61 2 1 156
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 16 25 53 2 4 71

sekt. pryw. poza rolnict. 19 20 51 7 3 156
prywatnym gosp. rolnym 17 21 56 5 1 59

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 21 16 55 5 3 178
300-399 12 26 54 5 3 92
400-599 19 21 54 5 1 211
600-800 24 12 58 4 2 160
Powyżej 800 zł 25 10 64 0 1 144

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 19 18 53 6 3 402
Średnie 22 15 55 5 3 466
Dobre 17 20 59 1 3 188

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 5 21 63 7 3 66
Raz w tygodniu 19 16 58 6 2 507
1-2 razy w miesiącu 20 17 54 5 5 166
Kilka razy w roku 25 21 49 3 3 199
W ogóle nie uczestniczy 26 16 52 0 6 117

Poglądy polityczne
Lewica 32 19 47 2 0 284
Centrum 24 18 53 2 2 272
Prawica 7 10 79 3 1 246
Trudno powiedzieć 15 21 44 12 9 253
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Tabela 4. Stosunek do Jarosława Kalinowskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Trudno Nieznajo- Liczba
powiedzieć mość osób

Ogół em 19 17 51 5 8 1057

Pł eć
Mężczyźni 19 17 50 6 8 505
Kobiety 19 17 51 5 8 552

Wiek
18-24 lat 15 20 40 7 19 165
25-34 26 17 49 4 5 192
35-44 21 17 52 5 5 198
45-54 15 19 52 6 7 219
55-64 19 14 58 8 2 113
65 lat i więcej 19 14 55 2 9 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 14 57 5 9 391
Miasto do 20 tys. 20 13 51 5 11 145
20-100 tys. 20 18 50 6 7 210
101-500 tys. 28 19 43 4 6 182
501 tys.i więcej mieszk. 19 26 45 5 6 130

Wykształ cenie
Podstawowe 13 13 53 8 13 304
Zasadnicze zawodowe 22 14 53 5 7 301
Średnie 21 18 51 4 6 348
Wyższe 24 33 41 1 2 104

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 23 37 38 0 2 63
Prac.umysł .niż.szczebla 16 26 50 3 6 85
Pracownicy fiz.- umysł . 22 15 43 7 13 71
Robotnicy wykwalifikowani 28 10 47 9 6 81
Robotnicy niewykwalifik. 16 6 57 2 19 33
Rolnicy 6 20 70 0 4 54
Pracujący na wł asny rach. 15 21 53 5 7 37

Bierni zawodowo
Renciści 21 15 51 7 7 120
Emeryci 20 12 59 4 6 194
Uczniowie i studenci 19 15 47 7 13 78
Bezrobotni 18 19 46 6 11 182
Gospodynie domowe i inni 19 15 54 7 5 57

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 21 19 54 2 4 156
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 19 25 40 6 10 71

sekt. pryw. poza rolnict. 21 16 45 7 11 156
prywatnym gosp. rolnym 7 18 70 0 5 59

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 16 14 52 8 10 178
300-399 12 17 59 6 7 92
400-599 16 11 59 5 10 211
600-800 22 17 48 7 6 160
Powyżej 800 zł 20 22 54 2 2 144

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 19 17 50 6 8 402
Średnie 20 17 51 5 7 466
Dobre 18 17 54 2 10 188

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 20 42 10 9 66
Raz w tygodniu 18 15 55 5 6 507
1-2 razy w miesiącu 22 22 41 3 12 166
Kilka razy w roku 19 15 54 6 7 199
W ogóle nie uczestniczy 20 21 44 4 11 117

Poglądy polityczne
Lewica 18 17 60 3 3 284
Centrum 16 18 54 4 8 272
Prawica 27 17 48 5 2 246
Trudno powiedzieć 17 17 40 9 18 253
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Tabela 5. Stosunek do Aleksandra Kwaśniewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Trudno Nieznajo- Liczba
powiedzieć mość osób

Ogół em 11 8 79 1 0 1057

Pł eć
Mężczyźni 11 6 81 1 1 505
Kobiety 12 9 77 1 0 552

Wiek
18-24 lat 10 9 78 1 2 165
25-34 6 9 85 0 0 192
35-44 10 9 80 1 0 198
45-54 11 7 80 2 0 219
55-64 18 6 71 3 1 113
65 lat i więcej 17 6 76 1 0 169

Miejsce zamieszkania
Wieś 13 8 77 2 0 391
Miasto do 20 tys. 10 10 76 2 2 145
20-100 tys. 10 4 85 1 0 210
101-500 tys. 11 10 78 1 0 182
501 tys.i więcej mieszk. 12 8 80 0 0 130

Wykształ cenie
Podstawowe 13 9 73 3 2 304
Zasadnicze zawodowe 13 7 80 0 0 301
Średnie 8 8 83 1 0 348
Wyższe 14 5 81 0 0 104

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 17 8 75 0 0 63
Prac.umysł .niż.szczebla 4 1 95 0 0 85
Pracownicy fiz.- umysł . 8 10 80 2 0 71
Robotnicy wykwalifikowani 14 10 76 0 0 81
Robotnicy niewykwalifik. 4 14 83 0 0 33
Rolnicy 14 11 74 1 0 54
Pracujący na wł asny rach. 9 5 85 0 0 37

Bierni zawodowo
Renciści 14 13 69 2 1 120
Emeryci 16 4 77 3 0 194
Uczniowie i studenci 6 15 79 0 0 78
Bezrobotni 11 7 79 1 2 182
Gospodynie domowe i inni 6 2 88 5 0 57

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 5 7 88 0 0 156
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 21 15 64 0 0 71

sekt. pryw. poza rolnict. 9 3 86 1 0 156
prywatnym gosp. rolnym 13 12 74 1 0 59

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 15 8 74 3 0 178
300-399 9 16 73 3 0 92
400-599 12 8 80 0 0 211
600-800 10 5 84 1 0 160
Powyżej 800 zł 8 6 86 0 0 143

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 13 10 75 2 0 402
Średnie 11 7 81 1 0 466
Dobre 10 6 83 0 2 188

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 14 64 4 0 66
Raz w tygodniu 10 9 79 2 0 507
1-2 razy w miesiącu 9 8 80 0 2 166
Kilka razy w roku 11 3 84 2 0 199
W ogóle nie uczestniczy 17 6 75 0 1 117

Poglądy polityczne
Lewica 6 4 90 0 0 284
Centrum 9 5 84 1 1 272
Prawica 25 13 61 1 0 246
Trudno powiedzieć 7 10 78 4 1 253



- 16 -

Tabela 6. Stosunek do Andrzeja Leppera
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Trudno Nieznajo- Liczba
powiedzieć mość osób

Ogół em 41 14 41 3 1 1057

Pł eć
Mężczyźni 35 16 46 2 0 505
Kobiety 46 12 36 5 1 552

Wiek
18-24 lat 37 16 44 2 1 165
25-34 52 11 35 2 0 192
35-44 38 15 43 5 0 198
45-54 42 17 37 4 0 219
55-64 40 16 41 2 1 113
65 lat i więcej 35 9 48 5 3 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 23 12 57 6 2 391
Miasto do 20 tys. 53 13 33 1 0 145
20-100 tys. 52 15 30 2 0 210
101-500 tys. 45 19 34 2 1 182
501 tys.i więcej mieszk. 56 12 30 2 0 130

Wykształ cenie
Podstawowe 29 11 54 5 2 304
Zasadnicze zawodowe 31 17 47 4 1 301
Średnie 51 14 33 2 0 348
Wyższe 72 13 14 1 0 104

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 72 14 12 2 0 63
Prac.umysł .niż.szczebla 66 17 16 1 0 85
Pracownicy fiz.- umysł . 47 11 36 4 2 71
Robotnicy wykwalifikowani 33 14 45 8 0 81
Robotnicy niewykwalifik. 29 7 61 2 0 33
Rolnicy 13 7 73 6 0 54
Pracujący na wł asny rach. 45 16 38 0 0 37

Bierni zawodowo
Renciści 31 13 48 5 2 120
Emeryci 40 12 42 4 2 194
Uczniowie i studenci 48 13 38 1 0 78
Bezrobotni 32 18 48 2 0 182
Gospodynie domowe i inni 45 17 38 1 0 57

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 55 16 25 4 0 156
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 42 16 33 7 2 71

sekt. pryw. poza rolnict. 54 9 35 2 0 156
prywatnym gosp. rolnym 9 7 78 6 0 59

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 22 15 57 4 2 178
300-399 30 15 48 7 0 92
400-599 37 12 49 2 1 211
600-800 45 19 33 3 1 160
Powyżej 800 zł 61 13 25 2 0 144

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 31 14 49 5 1 402
Średnie 42 14 40 3 1 466
Dobre 60 12 27 1 0 188

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 43 11 41 3 3 66
Raz w tygodniu 39 15 41 5 0 507
1-2 razy w miesiącu 38 14 44 3 1 166
Kilka razy w roku 44 11 42 2 0 199
W ogóle nie uczestniczy 46 16 35 0 2 117

Poglądy polityczne
Lewica 44 14 40 2 0 284
Centrum 38 15 45 2 0 272
Prawica 46 12 40 2 0 246
Trudno powiedzieć 35 15 39 8 3 253
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Tabela 7. Stosunek do Leszka Millera
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Trudno Nieznajo- Liczba
powiedzieć mość osób

Ogół em 27 15 53 4 1 1056

Pł eć
Mężczyźni 28 15 55 3 1 505
Kobiety 27 16 51 5 1 551

Wiek
18-24 lat 28 16 48 5 2 165
25-34 22 17 58 3 0 192
35-44 26 18 52 4 0 198
45-54 28 18 51 3 1 219
55-64 33 7 55 4 1 112
65 lat i więcej 30 11 52 4 2 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 24 17 52 6 1 391
Miasto do 20 tys. 35 14 46 3 2 144
20-100 tys. 24 14 59 3 0 210
101-500 tys. 29 16 51 3 1 182
501 tys.i więcej mieszk. 31 13 54 1 0 130

Wykształ cenie
Podstawowe 27 11 53 7 2 304
Zasadnicze zawodowe 25 18 53 3 1 300
Średnie 27 16 55 3 0 348
Wyższe 37 15 47 1 0 104

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 41 11 48 0 0 63
Prac.umysł .niż.szczebla 33 16 51 0 0 85
Pracownicy fiz.- umysł . 23 14 55 5 3 71
Robotnicy wykwalifikowani 35 13 47 6 0 81
Robotnicy niewykwalifik. 22 22 52 4 0 33
Rolnicy 30 20 45 5 0 54
Pracujący na wł asny rach. 13 22 61 3 0 37

Bierni zawodowo
Renciści 27 10 55 5 3 120
Emeryci 30 11 52 6 1 194
Uczniowie i studenci 20 11 69 0 0 78
Bezrobotni 23 22 50 4 2 182
Gospodynie domowe i inni 25 20 52 3 0 57

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 37 15 47 0 0 156
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 34 14 47 4 2 71

sekt. pryw. poza rolnict. 23 15 57 5 0 156
prywatnym gosp. rolnym 31 21 44 4 0 59

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 31 18 47 3 1 178
300-399 29 23 44 4 0 92
400-599 26 13 57 2 1 211
600-800 21 17 59 2 1 160
Powyżej 800 zł 29 11 59 1 0 144

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 29 16 48 6 1 402
Średnie 26 17 54 3 1 466
Dobre 28 10 61 1 0 188

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 41 14 35 7 3 65
Raz w tygodniu 30 15 51 4 0 507
1-2 razy w miesiącu 26 15 53 4 2 166
Kilka razy w roku 19 17 62 2 1 199
W ogóle nie uczestniczy 25 12 54 6 3 117

Poglądy polityczne
Lewica 12 11 77 1 0 284
Centrum 27 16 55 1 0 272
Prawica 54 11 32 2 0 246
Trudno powiedzieć 19 23 43 11 4 252
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Tabela 8. Stosunek do Jana Olszewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Trudno Nieznajo- Liczba
powiedzieć mość osób

Ogół em 23 26 31 9 12 1053

Pł eć
Mężczyźni 24 28 32 8 9 503
Kobiety 22 24 30 9 15 550

Wiek
18-24 lat 11 30 23 9 27 165
25-34 29 31 24 10 6 191
35-44 21 26 34 11 7 198
45-54 25 24 36 7 8 217
55-64 23 25 35 8 9 112
65 lat i więcej 26 18 34 7 17 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 23 34 12 16 391
Miasto do 20 tys. 29 25 27 8 10 144
20-100 tys. 29 28 28 6 8 208
101-500 tys. 29 31 24 6 11 181
501 tys.i więcej mieszk. 20 25 39 6 10 130

Wykształ cenie
Podstawowe 15 21 32 9 23 304
Zasadnicze zawodowe 23 25 32 9 12 300
Średnie 28 27 32 8 5 345
Wyższe 28 41 24 5 2 104

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 28 44 24 1 3 63
Prac.umysł .niż.szczebla 27 25 34 6 7 85
Pracownicy fiz.- umysł . 28 25 27 14 6 71
Robotnicy wykwalifikowani 29 32 19 11 9 81
Robotnicy niewykwalifik. 10 22 27 11 29 33
Rolnicy 18 20 44 7 11 54
Pracujący na wł asny rach. 18 28 38 10 7 36

Bierni zawodowo
Renciści 29 20 31 9 12 120
Emeryci 22 20 38 7 14 194
Uczniowie i studenci 14 28 30 8 20 78
Bezrobotni 20 28 27 10 15 180
Gospodynie domowe i inni 20 29 29 12 10 57

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 26 31 29 4 8 156
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 19 31 33 10 6 71

sekt. pryw. poza rolnict. 28 26 25 11 10 155
prywatnym gosp. rolnym 14 18 48 6 14 59

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 20 23 30 9 18 178
300-399 17 32 34 11 7 92
400-599 20 23 37 8 11 209
600-800 28 27 25 8 12 160
Powyżej 800 zł 28 25 37 4 5 144

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 20 25 29 10 15 402
Średnie 25 26 32 8 10 464
Dobre 23 28 31 6 11 186

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 13 23 46 11 6 65
Raz w tygodniu 21 26 31 10 12 505
1-2 razy w miesiącu 19 29 31 9 12 166
Kilka razy w roku 25 24 32 6 13 199
W ogóle nie uczestniczy 38 25 19 6 12 116

Poglądy polityczne
Lewica 39 23 29 3 6 284
Centrum 21 35 25 10 9 270
Prawica 14 20 52 8 6 246
Trudno powiedzieć 14 24 19 15 28 251
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Tabela 9. Stosunek do Barbary Piwnik
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Trudno Nieznajo- Liczba
powiedzieć mośc osób

Ogół em 13 13 33 9 32 1055

Pł eć
Mężczyźni 14 16 35 7 28 505
Kobiety 13 11 30 10 35 550

Wiek
18-24 lat 5 13 27 5 49 165
25-34 16 15 27 11 32 191
35-44 13 18 31 11 27 198
45-54 16 15 38 7 24 219
55-64 22 9 37 9 23 112
65 lat i więcej 10 7 37 9 37 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 9 11 28 10 43 391
Miasto do 20 tys. 11 17 30 8 35 144
20-100 tys. 20 12 33 7 28 210
101-500 tys. 14 17 36 10 23 181
501 tys.i więcej mieszk. 17 16 44 10 14 130

Wykształ cenie
Podstawowe 9 9 30 8 44 304
Zasadnicze zawodowe 15 11 26 9 39 300
Średnie 15 19 34 10 22 347
Wyższe 15 16 55 6 9 104

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 15 21 48 6 10 63
Prac.umysł .niż.szczebla 21 22 34 9 14 85
Pracownicy fiz.- umysł . 23 13 22 9 33 71
Robotnicy wykwalifikowani 16 16 25 9 34 81
Robotnicy niewykwalifik. 6 23 23 9 39 33
Rolnicy 0 12 32 15 41 54
Pracujący na wł asny rach. 19 17 38 7 19 36

Bierni zawodowo
Renciści 14 7 28 11 39 120
Emeryci 15 8 42 11 24 194
Uczniowie i studenci 5 16 37 6 36 78
Bezrobotni 9 12 30 7 42 182
Gospodynie domowe i inni 15 15 21 3 45 57

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 19 16 41 5 19 156
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 20 19 33 11 17 71

sekt. pryw. poza rolnict. 15 18 24 9 33 155
prywatnym gosp. rolnym 0 13 32 13 41 59

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 10 9 27 7 48 178
300-399 8 11 40 9 32 92
400-599 15 14 31 7 33 211
600-800 16 16 32 10 26 160
Powyżej 800 zł 17 11 53 5 14 144

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 14 10 26 10 39 402
Średnie 14 15 34 8 28 466
Dobre 9 17 43 7 24 186

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 14 16 28 9 33 65
Raz w tygodniu 14 14 31 10 32 507
1-2 razy w miesiącu 13 13 33 11 30 166
Kilka razy w roku 14 14 34 5 34 199
W ogóle nie uczestniczy 12 13 40 6 29 116

Poglądy polityczne
Lewica 10 13 46 8 22 284
Centrum 11 18 33 8 30 272
Prawica 25 12 32 7 24 246
Trudno powiedzieć 9 10 17 12 51 251


